

● 文 | 盛夏 图 | 由受访者提供

如果你经常收看电视台的民事调解节目,对于这位年轻清秀的女孩一定不会陌生——身为85后的张姗姗长发及肩、不施粉黛,丝毫看不出已经在律师行业摸爬滚打了7年,经手过数百个案件。言语间,张姗姗咬字清晰、不紧不慢的说话方式,倒是和身上一套黑色的西装一起,让这个年轻的女孩显得严肃和稳重。

张姗姗: 成为一名法援律师 是我的骄傲

目前,张姗姗的身上有四个身份:上海市欣隆律师事务所合伙人、上海电视台特邀法律嘉宾、静安区法律援助中心援助律师、上海市律师协会社会公益和法律援助业务研究委员会委员。

通往理想之路

2009年,张姗姗手捧文学和法学双学位从上海交通大学毕业了,虽然拥有两个学位,但张姗姗的心里早就已经想好了未来的发展方向——一名律师。虽然曾经也在报社当过实习生,跑过社会新闻,但张姗姗依然觉得自己更适合需要理性和逻辑思维能力的律师行业。

2011年4月,张姗姗在取得了律师执业后,便积极投身于社会法律援助事业。在过去的6年时间里,每周都会有一天能够看到她挂上律师胸牌,参加公益法律援助咨询活动,包括参与接听12348法律援助热线、静安区人民法院、静安区劳动仲裁委、静安区各街道司法所和居委会的法律咨询,志愿服务时间超过了2500小时,为近百位社会弱势者维权。

张姗姗最常被问到的一个问题是,为何会选择法律援助,为何会坚持这么多年?

张姗姗说,自己注定就是要做法援的,因为人生第一个遇到的就是一则来自于法援的案例。大学三年级,张姗姗来到了一家律所实习,实习第一天,带教老师让她为一则法援案例写起诉状。案例



中,一名工地的工人在工作中手指意外折断,希望获得公司的索赔。从来没有写过起诉状,也几乎没有见过真正起诉状的张姗姗只能寻求网络的帮助,在网上找了大量的参考资料,研究起诉状的格式,以及相似的案例。虽然起诉状只有两张A4纸的内容,但是为了做到最好,张姗姗熬了一整个通宵才完成。

第二天,当张姗姗将这份起诉状交给带教老师时,老师被这个看似弱不禁风的女孩震惊了,没想到一个从来没有真正上过“战场”的学生可以写出